
Változócsillag-észleléseink 1996-ban
Tavaly több tényező is oda vezetett, hogy az elmúlt évek folytonos növekedési ten­
denciája megfordult. Elsősorban a csapnivaló időjárás volt nagyon káros hatással az 
észlelések számára. Másodsorban — az észlelő egyéb elfoglaltságai miatt — 
végetérni látszik az utóbbi néhány év „Szentaskó-érája". Aki figyelemmel kísérte 
1993-1995 során az éves észlelési összefoglalókat, láthatta a felívelést, melyet világ- 
klasszis megfigyelőnk, Szentaskó László aktív korszaka hozott a magyar amatőr vál­
tozózásba. Mizser Attila az 1994-es beszámolóban fel is hívta a figyelmet az esetleges 
dcl-afrikrinizálódns veszélyére (1. Danié Overbeek esetét, aki az évente kb. 20 000 ész­
lelést végző dél-afrikai amatőrök megfigyeléseinek 90%-át végzi), ami végül is nem 
következett be. Mindezek mellett talán a változózás népszerűsítése sem volt olyan 
hatékony, mint azt szerettük volna.

Akárhogy is történt, a számok egyértelműek: 1996-ban 88 amatőrtől 39 977 fény­
becslést kaptunk 858 csillagról. A legeredményesebb megfigyelő ismét Gary Poyner, 
a Brit Csillagászati Társaság Változócsillag Szakcsoportjának vezetője lett, aki a ma­
ga közel 12 ezres adattömegével nyugodtan jellemezhető a „fantasztikus" jelzővel. 
Mindenképpen jelzésértékű, hogy ha eltekintünk megfigyeléseitől, akkor a maradék 
28 ezer észlelés a '80-as évek közepének eredményeit sugallja, azaz nehezen lehe­
tünk elégedettek a szakcsoport népszerűsítő/észlelő-megtartó munkájával. Gary 
Poynert rekurrens típusú észlelőnk, Fidrich Róbert követi 3906 adattal, végül pedig 
Szentaskó László ért még el dobogós helyezést, 3610 fénybecsléssel. Emellett további 
hét észlelő végzett 1000-nél több megfigyelést (John Toone, Jósé Ripero, Papp Sán­
dor, Kiss László, Sajtz András, Hadházi Csaba és Mizser Attila) — a mellékelt 
észlelőlista minden részletet tartalmaz. Szintén heten észleltek 365-nél többet — 
nekik is, a többieknek is köszönjük munkájukat és a továbbiakban is számítunk 
közreműködésükre.
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A változók típusonkénti észleltségénél (is) folytatódott a korábbi tendencia: im­
máron véglegesnek látszik az eruptív és kataklizmikus változók abszolút térnyerése, 
liiszen az össz-éízlelés 57%-a az említett típusba tartozó csillagokról érkezett. Ez 
természetesen érthető' is, mivel ezen változók a leglátványosabb és leggyorsabb vál­
tozásokat mutatják, gyakran teljesen előrejelezhetetlen változásaik pedig meg is 
követelik a minél folyamatosabb nyomon követést. Az alábbi két táblázat a típu­
sonkénti megoszlást, illetve a legnépszerűbb változókat tartalmazza.
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Inner sanctum (13“'8-nál halványabb pozitív, illetve 14',”0-nál halványabb negatív) 
észlelést 16 amatőrtől kaptunk, összesen 9535-t, ami jól mutatja a halvány változók 
helyét észlelési programunkban. Néhány látványosabb fénygörbével szeretnénk 
ízelítőt adni a változózás gyönyöreiből, amelyek az észlelőlista tanúbizonysága sze­
rint adott esetben sok ezer km-re lakó amatőröket is egységes módon tudnak kicsa­
logatni a csillagos ég alá.

Nemzetközi elismertségünk (és elektronikus kommunikációs aktivitásunk) általá­
ban jó jelzője a Nemzetközi Csillagászati Unió (IAU) körlevelében, az IAU Circular- 
ban megjelent magyar észlelések. Tavaly azonban a nagy változós csöndnek, azaz a 
rendkívüli események szegényes előfordulásának köszönhetően meglehetősen kevés 
megfigyelés tudott megjeleníti a körlevelekben. Ezek a következők: IAUC 6426 (Fid, 
CH Cyg), 6397 (Sno, FG Sge), 6283 (Ksl, Fid, Nova Cas 1995). Emellett több hivatalos 
felkérés is érkezett profi csillagászoktól a számítógépes adatbankunkból származó 
adatokkal kapcsolatban. Több szakfolyóiratban megjelent publikáció támaszkodott 
részben szakcsoportunk adataira, mint pl. a V Boo részletes fénygörbe-analízise 
Szatmáry Károly és munkatársai eredményeként, amely az Astronomy and Astro- 
physics-ben jelent meg, vagy T. Kipper FG Sge-vizsgálatai az Information Bulletin 
on Variable Stars 4346-os számában.
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Két találkozót tartottunk a változózásnak (is) szentelve, tavasszal Miskolcon, ősszel 
pedig Baján. Mindkettő erősen árulkodott a rendezvények iránti vágy átstrukturáló­
dásáról, azaz ma már inkább az észlelőtáborok vonzanak nagy tömegeket, nem 
pedig a szűk szakmai összejövetelek. Itt szeretnénk felhívni utolsó kiáltás gyanánt a 
figyelmet idei őszi találkozónkra, amely november 15-én lesz Baján. A Tisztelt 
Olvasó remélhetőleg még éppen előtte meg fogja kapni az e sorokat is tartalmazó 
Meteort, így ezúton is felhívunk minden érdeklődőt a megjelenésre.

1996-ban az egyetlen nyomtatott változós fórum a Meteor változócsillag rovata 
volt. Az észlelési összefoglalók, cikkek, hírek, érdekességek 64 oldalon jelentek meg,
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aim a teljes terjedelem 11,1%-a. Ezek elkészítésében a következők vettek részt: 
Csányi Janek (fordítás), Kósa-Kiss Attila (cikk), Mjzser Attila (cikk), Szentaskó 
László (fordítás), Tepliczky István (számítógépes adatfeldolgozás), Zákány Zalán 
(adatok számítógépesítése), Zsoldos Endre (cikk). Mindazonáltal természetesen az 
észlelők végezték a legnagyobb munkát, amely nélkül a fenti eredmények egyike 
sem születhetett volna meg. Köszönjük és bízunk a sikeres(ebb) folytatásban.

KISS LÁSZLÓ

A hónap változója: R Arietis
Ezúttal az Aries elsőként felfedezett változócsillagát, az R Ari-t ajánljuk észlelőink 
figyelmébe. Az átlagosnál rövidebb periódusa mira változók eg^ik legfényesebb 
példánya az R Ari, amely 186 naponként fényesedik fel kb. 8 -ig (maximum­
fényessége — mint az a rövidperiódusú mirákra jellemző — igen stabil). Következő 
maximuma csak jövő februárban lesz várható, addig egy legalább 15 cm-es távcsővel 
végigkövethetjük elhalványulását, majd visszafényesedését. Az R Ari viszonylag 
könnyen felkereshető az a  Ari-tól kb. 3 fokkal északkeletre található 21 Ari mellett. 
Összehasonlító sorozata jól használható 20-25 cm-es távcsövek határfényességének 
megállapításához. Gyors fényváltozásának köszönhetően heti egy alkalommal 
nyugodtan megfigyelhetjük, és rendkívül hamar észre fogjuk venni változásait!
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